

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

TARIFA	SUSCRIPTORES.
4.ª plana... 10 pías.	8 pesetas.
3.ª " " " " " "	15 " "
2.ª " " " " " "	20 " "
1.ª " " " " " "	25 " "
4.ª " " " " " "	5 " "
3.ª " " " " " "	10 " "
2.ª " " " " " "	15 " "
1.ª " " " " " "	20 " "

Esqueles á tres columnas en 1.ª, 50 pesetas

COMUNICADOS, á precios convencionales

TARIFA DE ANUNCIOS

4.ª plana, la línea del cuerpo	8	5 cts. de pts.
3.ª " " " " " "	10	" "
2.ª " " " " " "	20	" "
1.ª " " " " " "	25	" "
la línea.	80	" "

D. Carlos M. Conachy

DENTISTA

Méndez Núñez, 17, 1.º

Horas de consulta de 9 á 12 y de 2 á 5.

MÉDICO

Se necesita uno para ocupar la plaza, algunos meses, en un buque transatlántico de gran porte. Dirigirse á la corredoría de don Francisco Salazar, Muelle, 5, Santander.

CORRESPONDENCIA

Madrid 4 de noviembre de 1892.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

Para nadie era ayer un misterio que la crisis era inminente.

La precipitó ayer el señor Bosch con la dimisión que presentó, en forma tal, que casi pudiera ser objeto de deliberaciones judiciales por los ataques al ministerio de la Gobernación, que contiene.

Quien conozca al señor Bosch, poco amigo de presentar las cuestiones de frente, ha de dudar indudablemente de que aquella dimisión la haya escrito él por inspiración propia, sin intervención directa de Romero Robledo.

Yo lo tengo por seguro; creo que Romero Robledo, cumpliendo su palabra iré á la pelea, pero elegiré las posiciones, ha iniciado la lucha con la estúpida dimisión de Bosch, y la continuó anoche en el ministerio de Ultramar, en su conversación con el señor Dato.

Esta conversación, de que vagamente hablan los periódicos, la conozco perfectamente. El punto culminante de ella fue esta frase que Romero dirigió á Dato: «De la gestión del Alcalde puede formarse bueno ó mal juicio, según el criterio del juzgador: de Alberto Bosch, de la honradez de Alberto Bosch no ha dudado nadie más que La Epoca, La Libertad y el ministerio de la Gobernación.»

Relacione el lector esta frase con la que el mismo Romero dirigió á los periodistas y que hoy publica El Liberal: «La alcaldía se tira para pelear por la honra, y ya comprenderá la situación del partido conservador. La guerra franca, declarada, ruidosa, entre correligionarios.

A lo que esto obliga lo comprendió inmediatamente el señor Dato. Se retiró á los pocos momentos de la recepción de Ultramar y se dirigió á Gobernación á escribir su dimisión, fundándola en motivos de salud.

¿Por quién se decidirá Cánovas? Yo no lo sé; pero creo que no será en contra de los reformistas, atendiendo á la solitud con que ayer corrigió una vez y otra la dimisión de Bosch.

A estas dimisiones seguirá, acaso dentro de brevísimo tiempo, la del señor Villaverde; y hé aquí que puede surgir la gran crisis, quizás tan grande que mate al partido conservador.

**

Hablemos ahora de las nuevas autoridades. El marqués de Cubas será el alcalde y mañana se firmará la real orden.

Hoy ha tomado posesión del Gobierno el señor Cárdenas.

Ignórase quién irá al Gobierno de Córdoba, que, como ya es sabido, está vacante por haber ido el gobernador á sustituir al señor Ojesto.

EL ATLANTICO.

ANU VII

SANTANDER - DOMINGO 6 DE NOVIEMBRE DE 1892

NUM. 308

EL ATLANTICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital	5	50
Fuera de la capital	5	50
Europa y Antillas	10	
Países de la Union Postal y Filipinas	15	

De venta: Plazuela de la Luna, 8; kiosco de la Plaza de la Libertad.—En Santoña, Astillero Llanes y Bañerías de la provincia.—Número suelto, cinco céntimos.



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Vicente Vial y Sibes

Falleció el 6 de noviembre de 1891.

Su hijo, parientes y testamentarios suplican á los amigos del finado tengan á bien asistir á las honras fúnebres que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 7 del corriente mes, á las nueve de su mañana, en la Santa Iglesia de la Anunciación, á cuyo favor quedarán reconocidos.

Santander 6 de noviembre de 1892.

allí se proponían silbarlos, puesto que iban...

El caso es que El Correo lo comenta y dice, llevándose las manos á la cabeza:

«Y entre esos ministros que han reterocedido está el representante del ejército español, el ministro de la Guerra.»

La prudencia es en un general virtud tan estimable como el valor.

Y no se trataba ya de oír silbar las balas...

Según todas las versiones, tan grande iba á ser la pita, que hasta los biberones iban á silbar allí!

NO TAN SEGUIDO

Bien dijo el que dijo que la política no tiene entrañas.

¿Llevan ustedes cuenta de los congresos que hemos padecido durante las fiestas del Centenario? ¿Han visto ustedes que en los más de ellos se han perdido el tiempo, el dinero y otras cosas de tanta cuantía como esas? ¿Han notado que los congresistas tenían poco nuevo que decir y, sobre todo, que han dicho muchas vulgaridades... et aliquid amplius? No están ya satisfechos, saturados, sofocados con tanto congreso de todas clases y de todo género de fantasías y extraviados? ¿No sienten ustedes necesidad de descansar, de que nos dejen en paz, permitiéndonos dirigir nuestra atención á otros asuntos que los tratados en esos discursos, disputas y desplantes; que de todo ha habido y de todo suele haber en los congresos?

Pues, lasciate ogni speranza.

Ahora que parece que las fiestas tocan á su fin y los congresos del Centenario á su clausura, que creemos vislumbrar la esperanza de que los periódicos no nos contarán ya más que los banquetes con que los congresistas se hayan refocilado después de sus lucubraciones y afanes; que preveamos y tentemos derecho á exigir una tregua de congresos, la tregua del buen gusto, por ejemplo, y que se nos haga la boca agua pensando que pudiéramos pasar un día del año sin oír hablar de Labra ni tropezarnos con su nombre en los diarios; ahora se le ocurre á Sagasta, á Sagasta que no se ha mezclado en ninguna de las fiestas del Centenario, se le ocurre pedir en serio la inmediata reunión de las Cortes, menzándonos con el Congreso y el Senado políticos, después del pedagógico y el espiritista, del católico y el de librepensadores, del geográfico, el americanista, el literario iberoamericano, el jurídico, el... cualquiera sabe recitar de corrido los nombres de los congresos que se han perpetrado en estos últimos veinte días.

Confieso que nunca creí que el señor Sagasta volviera de su triunfante viaje á Asturias con esas intenciones. ¡Hombre! que ha sido muy pesada la broma de congresos que vamos sufriendo!

Allá se fue á Huelva, cumpliendo altos deberes de su cargo y á los acordes de la marcha real que le tocaron en las estaciones del camino, don Antonio Cánovas del Castillo á abrir el congreso de americanistas en los caustros de la Rábida, donde el sol que achicharraba le hizo interrumpir su discurso, para decir á la faz del orbe, que él creería que le contemplaba admirado y atónito, que se hacía cargo de que no todo puede reunirse en este mundo. La novedad, elevación y gala de ese pensamiento no habrá podido menos de asombrar á los americanistas que le escucharon caldeados por el sol en los claustros, abiertos de la Rábida, ganando al actual presidente del Consejo de ministros de España patente del primer inaugurador de congresos festivos, ó convocados para fiestas y en días de ellas.

No fue, sin embargo, á presidir el de

Este, temeroso de que la población de Granada le dé un nuevo disgusto, ha resignado el mando en la autoridad militar.

Nuestros valores han sufrido una enorme baja en París por haber circulado en aquella capital la noticia de que en Cáceres se había proclamado la República.

De la falsedad de la noticia nada tengo que decir, ni tampoco del alcance del motivo que la ha originado, pues ya lo relata con todos los detalles El Imparcial.

Los carlistas, después de haber oído esta mañana una misa en la iglesia de los Jerónimos, han entregado al marqués de Cerralbo una corona de este título, labrada en plata y que ha costado 6.500 pesetas, reunidas por suscripción.

Para concurrir á este acto han venido á Madrid representantes de los carlistas de muchas provincias. El representante de los de Santander es el vicepresidente del Círculo carlista de esa capital.

**

Hoy ha circulado en Madrid una noticia tristísima, que, de ser cierta, tendrá gran trascendencia política.

Se ha dicho que el señor Sagasta está gravemente enfermo de pulmonía.

Z.

Buñolería nacional

Por fin, el señor Bosch ha dimitido, aunque con bastante poca Gramática; y eso que le ha ayudado su jefe, el ministro de Ultramar.

Pero, en cambio, no falta frescura en el documento del señor Bosch, que viene á ser también el documento del señor Romero Robledo.

«...apresurándome—dice—á presentar la dimisión de la Alcaldía de Madrid, ya que me faltó el apoyo que debí esperar de V. E.»

¿Apresurarse?... ¡Hombre!... si no corría prisa!

Este V. E. es el señor Villaverde.

Y este señor Villaverde es, para el caso, el señor Silvela.

¡Oh, musas! ahí tenéis enredados á Silvela y Romero

Dos familias principales reñían, en lucha sorda por respetos naturales, pero con armas mortales... y al fin armaron la gorda.

Dio á la otra la zancadilla, la más floja de las dos; la otra calló por la honrilla; pero al volver la tortilla se armó de Cristo es Bosch.

El caído alzó El Clamor;

clamó á su padre y al cielo; llegó el padre, que es peor, y... ¡proguemos al Señor que ambos queden en el suelo!

Si se llega á levantar victorioso al fin y al cabo, de España ni de Ultramar no nos dejará ni el rabo que falta por desollar.

En Cáceres, en Granada, En Barcelona, en Madrid... ¿Se sale á motín por día? ¿ó á provincia por motín?... ¡Y luego dirán que Cánovas es un tirano!... Pues si parece que aquí gobierna el mismo don Manuel Ruiz!

La Epoca, dando cuenta de la provisión de la Alcaldía de Madrid á favor, digámoslo así, del señor marqués de Cubas, dice que este señor marqués, «con su natural modestia, se excusó en un principio, etc.»

¿Se necesita modestia, ó tan solo pundonor, para rechazar el cargo que deja vacante Bosch?

**

Continúa La Epoca haciendo el artículo.

«No se oculten al nuevo alcalde los obstáculos que ha de encontrar en su camino, y así lo expuso al señor ministro de la Gobernación; pero este se apresuró á darle todas las seguridades que pudiera facilitar el desempeño del cargo, y con estas condiciones se ha decidido á aceptarlo.»

Pero se ha decidido.

También hubiera podido suceder que, á pesar de todas las seguridades, el marqués de Cubas, como el biturro á quien la moza dejaba entornada la puerta, después de asegurarle que la madre no estaba en casa... y otras seguridades, exclamara volviendo grupos:—¡Malditos sean los inconvenientes!

De la recepción celebrada en el ministerio de Ultramar, se cuentan, según El Día, muy buenas cosas:

«Cuentan los asistentes que al ver el señor Romero Robledo al señor Bosch, le abrazó con efusión asegurándole que «ahora le quería más que nunca.»

A lo cual dirá á estas fechas el señor Bosch:

—¡Y decías que me amabas! Velay...

Cuando á uno le abrazan con efusión es que van á pedirle la dimisión.

El Correo comenta el desistimiento del viaje que iban á hacer varios ministros para ser silbados en Granada.

Ellos no iban á que los silbaran; pero

Sevilla, sin duda por modestia, cualidad que muchos niegan al señor Cánovas, y de la que, no obstante, da frecuentes pruebas ante el general Martínez y ante el ministro Romero.

Cuando volvió á Madrid ya se habían prohibido las sesiones de los libre pensadores, á quienes no sé si hubiese querido presidir también; y, si no ha echado su cuarto á espaldas en el congreso pedagógico, tal vez se deba á que anda huyendo de que doña Emilia Pardo, que á toda costa quiere ser académica y lleva los papeles de su pleito á todas partes, le pidiera su voto en pleno congreso, apoyada por los krausistas que han oscurecido aquello, ó acaso al temor de encontrarse á la puerta con el maestro de Canencia y compañeros mártires, ó con alguno que le dijera que el alcalde de mi pueblo ha mandado embargar al maestro de los niños por amor á la pedagogía.

Tampoco fue al de los espiritistas, donde hubiera hecho un gran papel entre aquellas dos secretarías jóvenes y guapas, según nos contó La Correspondencia, para las que, como presidente, como Cánovas y como andaluz, hubiera tenido de seguro piropos ingeniosos y finos, llenos de sal y salero, que hubieran despertado á los espíritus más dormidos, evocando con éxito á los más reacios y consiguiendo tenerlos propicios á sus consultas y comunicaciones y las del congreso, aunque los leyera los sonetos de Oscariz ó los suyos.

Pero ha presidido todos los demás, que no son pocos, y no ha dicho en ninguno ni ha escuchado cosa de gran novedad ni importancia, cumpliendo altos deberes de su cargo, que no parece sino que es el cargo de presidirlo todo para que su voz suene desde arriba en todas partes y su nombre aparezca en los periódicos siquiera veinte veces más que el de Colón cada día; de manera que los incautos—y somos tantos los incautos!—dudamos ya á estas fechas si lo que se festeja es el descubrimiento de las Indias ó las presidencias de Cánovas de Castillo.

Por todo lo cual había llegado yo á simpatizar con Sagasta y sus fusionistas, alejados casi, casi de esos Congresos, y me proponía ayudarles á pedir la caída de Cánovas en cuanto saliese á la calle la cabalgata de Bosch, si al alcalde de Madrid se le arregla ese festejo sin motines y antes que llegue San Martín.

Mas salirme ahora con que quieren que se reúnan pronto las Cortes, que son dos congresos más y de lo malo conocido!... ¿De qué flaqueza saco las fuerzas para aguantar tanto congreso en tan poco tiempo?

¿Acaso los fusionistas quieren decir en las Cortes lo que se han callado no asistiendo á los congresos del Centenario? ¿Tiene el señor Sagasta alguna noticia nueva acerca de si el Nuevo Mundo fue descubierto por los cristianos ó por los judíos? Porque de esto no se ha tratado aquí en ningún congreso, pero se ha tratado ya en los Estados Unidos, tierra de novedades estupendas y de sorpresas inesperadas é inconcebibles, donde el reverendo doctor Kauffman Kohler, rabino él y levita, se subió el día 7 de octubre á la cátedra del templo de Beth-El, sito en la Quinta Avenida y calle 67 de Nueva York, y dijo: que la mayor parte de la gloria del descubrimiento corresponde á los judíos, que judíos fueron los que prestaron el dinero para organizar la expedición; que Colón salió de Palos al día siguiente de la expulsión de los judíos de España, llevándose muchos de éstos á bordo de la nao y las carabelas; que, durante la navegación, no fueron los judíos los que más judiadas licieron al ilustre genovés, lo cual los grangeó la confianza del futuro Almirante, y que á esto se debe

que en la noche del 11 al 12 de octubre de 1492 pusiese de guardia y de vigilancia en lo más alto de la nao al judío Rodrigo de Triana, que fue el primero que vio la nueva tierra, y que el primero que Colón envió á ella, antes de desembarcar ningún otro de la expedición, fue Luis de Torres, judío también, según el judío preopinante.

¿Saben algo de esto, ó contra esto, los fusionistas y quieren que se reúnan las Cortes para decir lo que saben de esas judiadas y otras más recientes, aplicando estas á la política? De aquí á que sa'ga por ahí—que sí saldrá—quien conteste y contradiga al reverendo doctor Kauffman Kohler, tomando en serio mis afirmaciones, ¿quieren acaso los fusionistas llevar cuanto antes á las Cortes novedades que conviertan la jugada de tresillo que rodó hace días por la prensa, en el juego más sencillo, pero más azaroso, de judíos ó contra judíos, ó su femenino correspondiente? ¿Qué juego tienen preparado, si es que han preparado alguno? ¿Están de acuerdo con la casa para llevar la cabecera, ó piensan desbancar al que tiene, para sustituirle, ó se conformarán con que le sustituya un burlo por tiempo limitado?

Como quiera que sea no debe correrlos tanta prisa que no puedan concedernos, para alivio de jaquecas, una tregua de congresos como consecuencia inmediata de la tregua del Centenario que concedieron al mismo Cánovas. ¿Han de ser con nosotros, que no les hemos hecho nada, menos condescendientes que con él, que es su adversario declarado y les ha hecho todas las que ha podido... y *aún más*? No lo creo ni lo espero, aunque la política no tenga entrañas.

Si nos conformamos con poco. No pedimos más que nos dejen respirar, que no sea todo tan seguido. Una tregua, una pequeña tregua para reponernos de los congresos de ahora... y duro después al yunque: ya entraremos á la carga con los congresos políticos.

D. DUQUE Y MERINO.

ECOS VARIOS

Al polo en *«sleeping-car»*.—Perseguidos por serpientes.—Exploración ultra-tumba.—El fin de una secta antiquísima.

El día 1.º del corriente, el teniente norteamericano Peary, que hace poco regresó de su feliz expedición al Norte de Groenlandia, presentó la relación de su viaje á la Academia de Ciencias Naturales de Filadelfia, que la aceptó con gran entusiasmo. Respecto á los métodos, provisiones, armamentos y otras cuestiones que deben resolverse para una futura expedición á las regiones polares, el teniente Peary es de parecer que debe seguirse con precisión el itinerario iniciado por él, y que conveniría establecer en esa dirección vías férreas. Y acabaremos por ir al polo en *«sleeping-car»*.

En diferentes comarcas de Pensilvania estallaron el 2 del corriente varios incendios en los bosques, pereciendo centenares de cabezas de ganado, y hallándose muchas personas en peligro. También están amenazadas por las llamas Uniontown y Johnstown.

Cerca de Lorberry (Ohio) una brigada de ingenieros que huían sorprendidos por el fuego de los bosques, fue perseguida por incalculable número de serpientes, acosadas también por las llamas.

Con fecha del 2 del actual dicen de Portland, Oregón (Estados Unidos) que el explorador de las regiones árticas Frederick Schwaska, que el año pasado realizó una expedición por comarcas desconocidas de Alaska, después de otra muy notable en busca de los restos de la de Franklin, fue hallado en una calle de dicha ciudad completamente privado de sentido y con una botella de láudano vacía al lado. A pesar de todos los esfuerzos que se hicieron para volverle á la vida, murió pocos minutos después. Nadie duda que se ha suicidado.

La Propaganda de la Fe, de Roma,

ha recibido noticias de Persia, comunicando la conversión al catolicismo del Patriarca nestoriano y de gran número de individuos de esta secta.

EQUIS.

EL ACORAZADO INGLES HOWE

Hace varios días que se hallaba en la Coruña la escuadra inglesa del Canal, compuesta de cinco magníficos acorazados, entre ellos el *Royal Loberaign*, el mejor buque de guerra que surca los mares, al mando del almirante *Fairfax*.

El capitán general del departamento, señor Carranza, convidó á almorzar al almirante, y para visitarle á la vez salió el 2 de noviembre al amanecer toda la escuadra, maniobrando entre ambos puertos hasta las doce que embocó la entrada de la ría.

Salió un práctico á su encuentro y rechazaron sus ofrecimientos, comenzando á desfilir en línea á poca máquina, el *Royal* en cabeza y siguiendo el *Howe*, capitán *Hestugs*, de 11.000 toneladas, 12 cañones y 560 tripulantes.

Ya dentro de la ría y hallándose enfrente del castillo de la Palma, arribaron sobre la costa de babor para separarse de dicho castillo, con tal imprudencia que el *Royal* pasó rozando las peñas que hay debajo del Bispón ó cuerpo de guardia, salvándose, según se dice, por pocos metros; siguió sus aguas el *Howe*, pero arribando algo más, cuando intentó virar á estribor para entrar en la bahía, pues allí termina el canal de entrada, chocó de popa con las rocas, quedando encallado; los otros buques siguieron entonces el centro del canal y pasaron sin novedad.

Eran las doce, hora de pleamar, cosa que agravaba la situación, y al bajar la marea fue bajando la proa y quedando levantada la popa de tal modo, que se teme que se quebrante durante la noche.

El almirante, en unión del capitán general, fueron al arsenal para enviar todos los auxilios posibles, dada la pobreza de nuestros arsenales; fueron muchas barcas para descargar carbón, cañones pequeños, pólvora, municiones, etc., porque los cañones grandes que montan están en reductos, y no pueden sacarse sin deshacerlos.

Se pidieron á Inglaterra dos vapores de salvamento que aquí no hay, por más que se teme que el buque se quebrante por el peso; pero como no hay oleaje y el sitio en que está es muy resguardado, acaso permita esperar.

Todo el mundo se asombra de este hecho inaudito, pues habiendo entrado aquí innumerables escuadras de vela en otro tiempo, y muchos buques de gran porte en los actuales, no hay memoria de que se haya perdido buque alguno en aquel lugar, que está tres millas dentro del puerto.

Las costas de Galicia son fatales para los ingleses; en poco tiempo han perdido el *Captain el Serpent* y el *Howe*.

¡Era la hora de almorzar y el vino es barato!

Mañana daré más detalles si no se sumerge esta noche.

B.

ESPAÑA Y MÉJICO

Hemos recibido y hojeado con sumo placer un curioso ejemplar de las «Noticias del movimiento marítimo exterior é interior en los puertos de Méjico en el año fiscal de 1890 á 1891», hermosamente impreso en 95 páginas de folio mayor, con interesantes datos relativos á cada uno de dichos puertos.

Por lo que hace á la navegación exterior, resulta que el principal movimiento corresponde á los Estados Unidos (872.138 toneladas importadas y 869.554 exportadas), sigue España con 475.064 toneladas (205.071 importadas y 169.993 exportadas), luego Inglaterra (409.795 toneladas en junto), Alemania (232.510), Francia (156.592).

De estos datos resulta para España una revelación de que como potencia mercantil, no solamente no está destruido su pabellón de aquellos puertos, sino que él figura en muy principal término, sin ceder la primacía más que á la

gran República norteamericana, por razón sin duda de su proximidad y de lo exuberante de sus producciones. Eso de biera servir de estímulo para que los gobiernos se esforzaran en estrechar más y más los vínculos de amistad y comercio entre ambas naciones, á lo cual puede contribuir muy poderosamente el sincero afecto que á nuestro país profesa el ilustre representante de Méjico en Madrid nuestro distinguido amigo el general Riva Palacio, sentimiento en el cual le secundan el dignísimo señor cónsul general de la República en España, don Manuel Payno, y el señor cónsul en Santander, don Manuel Sánchez de Antuñano.

Particularizando algo más los datos del movimiento mercantil que toma España en Méjico, vemos que las procedencias de Barcelona y sus entradas figuran en primer término por 186.099 toneladas; sigue Cádiz con 8.743 y Santander con 6.838, correspondiendo lo demás á nuestras posesiones de América, África y Oceanía.

Si á estudiar estos asuntos dedicasen los políticos de Madrid el tiempo que malgastan en sus intriguilas miserables, mayores provechos nos vendrían aún de esas relaciones mercantiles, cuando aun á pesar del general descuido y abandono todavía se conservan en escala á que no alcanza ninguna de las otras naciones de Europa más ricas é industriales que la nuestra.

VELADA TRADICIONALISTA

En el Círculo tradicionalista se celebró anoche la velada que era parte del programa dispuesto por los carlistas montañeses para solemnizar la fiesta onomástica de don Carlos de Borbón.

La concurrencia era numerosa, y aplaudió con entusiasmo los discursos allí pronunciados, algunos muy elocuentes, por los señores Herrero, Cereceda, Bolado y Rodríguez, discursos inspirados en el lema tradicionalista y en el sentimiento de adhesión á don Carlos. La falta de espacio en el periódico nos impide reseñar esos discursos con la amplitud acostumbrada; y sólo alcanza á recoger los siguientes párrafos de el del señor Herrero, presidente del Círculo:

«No hemos visto las conveniencias y ventajas materiales que de la tolerancia religiosa nos prometían los liberales; pero en cambio, después de la destrucción de templos, expulsión de religiosos y persecuciones de los obispos y del clero con que se inauguró, vemos que sirve hoy para atacar la religión y la propiedad, propagar el socialismo y la anarquía, y excitar á los pobres contra los ricos hasta el extremo de que se señale como burgués al que tiene algo, y se llame ladrón al propietario. Y no vale decir que los hombres no son tan malos como las teorías que propalan, porque hoy se llevan á la práctica y quieren realizar las más perversas doctrinas, y no sólo se consideran lícitos los asesinatos de Jerez y las voladuras de París, sino que se ensalza, glorifica y proclama mártires á los dinamiteros.

En cuanto á la extensión y consecuencias de la Unidad católica y á los medios de conservarla y evitar los ataques á la religión, la Iglesia y el Rey han de resolver en su día según las circunstancias, y no debemos tratar cuestiones contingentes y secundarias, porque lo son en la actualidad, ya que no pueden resolverse en definitiva hasta que llegue el día y conozcamos las circunstancias.

Entre tanto, cada carlista ha de ser un soldado valeroso de Cristo, sosteniendo, propagando y defendiendo la doctrina que la Iglesia enseña para que recobremos la unidad católica con todos sus esplendores; como soldados hemos de combatir á las órdenes de los jefes de la Iglesia, defendiendo sus derechos sin atenuaciones, pero sin incurrir en la exageración, que es la mentira de las gentes honradas, que oscurece la verdad y suministra armas á nuestros enemigos.

Hoy debemos procurar que la Iglesia sea libre; que sea indemnizada del inicuo despojo que sufrió; que pueda adquirir,

retener y disponer de toda clase de bienes; que pueda fundar cuantos institutos crea convenientes, y que influya en el orden social decisivamente; porque no sólo es la civilizadora de las naciones, sino que en España ha sido la civilización misma, como ha evidenciado nuestro paisano Menéndez y Pelayo; queremos que si en su día no pudiera continuar España su política de defensora de la fe católica en el exterior, tome por lo menos la iniciativa para que se restablezca el poder temporal del Papa.

Esta cuestión no ha sido ni puede ser interior de Italia; la capital del catolicismo es la patria de todos los católicos, y ninguno, y mucho menos los españoles, debe ser extranjero en Roma; allí hay iglesias, hospitales y fundaciones hechas por españoles y para españoles, y cada calle y cada esquina suscita un recuerdo español; allí existen las humildes moradas de Santo Domingo de Guzmán, San Ignacio de Loyola, San Francisco Javier, San Francisco de Borja, Láinez y San José Calasanz; allí están nuestros trofeos de Lepanto, y en el techo de Santa María la Mayor el primer oro enviado de América por Cristóbal Colón. ¡Viva, pues, la Roma católica y pontificia, viva el Papa rey, viva la unidad católica, viva el rey!

**

Á la una de esta tarde, con el mismo motivo, celebrarán un banquete los carlistas montañeses en el Hotel Continental.

DIPUTACION

Ayer continuaron las sesiones de la Diputación provincial y la elección para cargos y comisiones permanentes y designación de turnos para la Comisión provincial.

Puestos de acuerdo los diputados, á indicación del señor Cuevas, después de algunas observaciones hechas, se nombra las siguientes comisiones:

Comisión de Gobernación

Presidente, Gómez Ceballos; vicepresidente, Fernández Baldor; secretario, Martínez Zorrilla; vocales, R. de la Escalera, Echavarría, Lanuza y García de los Ríos.

Comisión de Hacienda

Presidente, Ordóñez; vicepresidente, Ruiz Pérez; secretario, Orbe; vocales, García Obregón, Alonso y Téllez.

Comisión de Fomento

Presidente, Palacios; vicepresidente, Muñoz Goicoechea; secretario, Cortines; vocales, Cuevas, D. de Ulzurrun, Colantes y Martínez Bedoya.

Representaciones de la Diputación

En la Junta de Sanidad, Sainz Trápaga.

En la Junta de Obreros del puerto, Ordóñez y Orbe.

En la Junta de Teatros, Agüero y Martínez Zorrilla.

En la Junta de Amillaramientos, Cuevas y Ordóñez.

Comisión provincial

Se procede á la elección de tres diputados para cada uno de los turnos de los cuatro años de Comisión provincial, y el escrutinio da el siguiente resultado:

Primer turno.—Señores: Pellón, 20 votos; Lanuza, 13; Ríos, 12. (Los cuales señores formarán la primera Comisión provincial con los tres diputados antiguos designados al efecto, señores Ordóñez, Martínez Zorrilla y Gómez Ceballos)—Obtuvieron 11 votos los señores Colantes y Martínez Bedoya, y uno el señor R. de la Escalera.

Segundo turno.—Señores: Martínez Obeso, 21 votos; R. de la Escalera, 19, y Cortines, 16. (Constituirán la Comisión provincial en el segundo turno con los señores Fernández Baldor, Muñoz y Alonso.)—Salieron un voto para don Alberto Bosch y Fusteguera (¡á buen tiempo!) y dos papeletas en blanco.

Tercer turno.—Señores Téllez, Cuevas y Sainz Trápaga, por aclamación.

Cuarto turno.—Señores Echavarría, Martínez Bedoya y Collantes.

Vicepresidente de la Comisión provincial

Fue elegido el señor Lanuza, por 13 votos. Aparecieron 3 papeletas en blan-

co. Dejaron de votar, sin contar éstas seis diputados.

Indulto

El primer acuerdo de la Diputación, después de esta batalla de nombres, fue noble motivo de unanimidad de todas las voluntades.

Á propuesta de los señores Ceballos, Ruiz y Obregón, se acordó impetrar de la Reina el indulto de la desdichada Laureana Crespo, condenada á sufrir la pena capital en Torrelavega.

—Se acuerda celebrar las sesiones á las seis de la tarde, á excepción de los sábados, que serán á las diez de la mañana.

SECCION DE NOTICIAS

La persona que hubiese perdido dinero en billetes, puede pasar por el escritorio de don Atilano Lamera, Muelle, 36, donde le será entregado, dando las señas.

La Comisión provincial acordó ayer proponer para vocal de la Junta de Instrucción pública al diputado señor Ordóñez, y para la de Agricultura, industria y comercio al señor Pellón.

Ayer tarde, en una riña que se originó en un establecimiento de la calle de Méndez Núñez, fue maltratado un individuo, que sufrió varias erosiones.

Ayer mañana un niño llamado Ramón L. Pellón, fue agredido por un mendigo á cuyo lado pasaba por el Muelle, y el cual le dio un palo en la cabeza, donde le causó una contusión.

Una mujer que vivía en casa de otra, en el barrio de los Pirineos, se presentó anoche en el cuarto de la guardia municipal, quejándose de que, habiendo ido á casa con las ropas empapadas por la lluvia, aquella se había negado á admitirla y á darle ropas que allí tenía para mudarse, algunas de las cuales le ha empeñado.

En la estación central de Telégrafos de Madrid se hallan detenidos tres despachos expedidos en Santander, uno para Ildefonso Alonso, Mayor, 42, segundo; otro para Francisco Areal, plaza de Santa Ana, 79, segundo, y otro para Andrés Bengoa, Aduana, 3.

La serie de los números que «La Ilustración Española y Americana» ha consagrado al Centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo, constituye la más monumental y perenne conmemoración de aquel prodigioso suceso.

Ilustran el último número, correspondiente al 30 de octubre, artículos y grabados de notabilísimo mérito; entre los primeros otro precioso cuento del general mejicano Riva Palacio; «La Aurora de Copacavana», por Sánchez Moguel; «Consulta médica», por Sánchez Pérez; «La corredora del Nuevo Mundo, doña Isabel la Católica», por Pérez de Guzmán; «La hostilidad de las cosas», por Juan Barco; «Notas de actualidad», por F. J. Delgado; una poesía de Jackson, y las «Narraciones cosmopolitas» de Becerro de Bengoa.

De los grabados, un magnífico retrato del licenciado, virey y obispo don Pedro Gasca; la manifestación naval de Huelva y otros episodios del viaje de la Reina, el Santuario de Nuestra Señora de Copacavana y la reproducción de un alto relieve en bronce, de Mariano Benlliure, representando la firma del pacto de Santa Fe.

Facilita las suscripciones á «La Ilustración» el agente don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gibaja, núm. 6, 3.º

QUINTAS.—Véase el anuncio inserto en la cuarta plana.

GARBANZOS

de Castilla, de la nueva cosecha, cochura inmejorable, á 10, 11, 12, 13'50 y 15 pesetas arroba.

LA UNIVERSAL, BLANCA, 19

Correo local

TEATRO.—Como si la función de anoche hubiera sido anunciada para hombres solos, pocas mujeres se pudo contar entre la concurrencia, que, por lo demás, era bastante numerosa. Sin duda los hombres no previeron el contratiempo, que no debieron de compensar suficientemente los entretenidos episodios y bonita música de Bocaccio, á quien no hemos de perdonar la mala idea, ó la mala fortuna, de asustar á nuestras mujeres y es-

pantarras de nuestro teatro. Suponemos que el sexo aludido hará por consolarnos esta noche del plantón de ayer. Precisamente la función que se anuncia, «La guerra santa», lleva, como se ve, un título nada sospechoso.

Hagan las paces nuestras paisanas con la

empresa, tenga ésta la fiesta en paz... y aproveche de buena manera la aceptación que va teniendo la compañía.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día.—Santos Severo, obispo y Félix, monje, mártires, y Vinoco, abad.

Cultos

Santa Iglesia Catedral.—A las nueve y media, misa mayor. Por la tarde, a las tres y media, rosario.

Santisimo Cristo.—A las ocho, misa parroquial; a las nueve y media, misa. Por la tarde, a las tres, explicación de doctrina cristiana; a las seis, novena a las benditas almas del Purgatorio.

El viernes, a las siete de la mañana, se celebrará por la Congregación de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón un solemne aniversario por los asociados fallecidos.

San Francisco.—A las nueve, misa parroquial; a las diez, once y doce, misa. Por la tarde, a las dos, rosario de la V. O. T.; a las tres, explicación de doctrina cristiana. Al anochecer, rosario de Animas.

Compañía.—A las nueve, misa parroquial. Por la tarde, a las tres, explicación de doctrina cristiana y novena de Animas, predicando después de los cánticos el señor don Bernardino Prieto, capellán del Hospital de San Rafael.

Consolación.—A las seis, misa; a las siete, misa de tropa; a las ocho, misa parroquial; a las diez, misa; a las diez y media, ejercicios de la congregación de San Lu's Gonzaga; a las once, misa. Por la tarde, a las tres, rosario y explicación de doctrina a los niños. Al anochecer, estación, rosario y novena de animas.

Santa Lucia.—A las nueve, misa parroquial; a las diez y media, ejercicios de la congregación de Santo Tomás de Aquino. Por la tarde, a las dos y media, explicación de doctrina; a las tres y media, congregación de hijas devotas de la Virgen; a las seis, Santísimo Rosario y continuación de la novena de Animas.

Sagrado Corazón de Jesús.—A las diez y media, misa. Por la tarde, a las tres, congregación del Catecismo; a las cuatro, congregación de las Hijas de María; a las seis, función de la Santísima Trinidad.

Están muy divididas las opiniones respecto de rebajas inferiores a la tarifa mínima, ante el temor de que España pueda alegar ese precedente.

SERVICIO TELEGRAFICO DE EL ATLANTICO

EXTRANJERO

Choque de trenes

Madrid 6—1 m.

Telegrafían de Lisboa que en la estación de entroncamiento ha ocurrido un choque entre el tren de España y el de Oporto, resultando diez heridos, de ellos siete pasajeros y tres empleados del tren.

Huelga

Madrid 6—1 m.

En las fábricas de hilados de Lancashire (Inglaterra) se han declarado en huelga 50.000 obreros. Se han entablado negociaciones entre éstos y los patronos, sin que hasta ahora se haya llegado a un acuerdo.

Pueblos arrasados

Madrid 6—1 m.

Telegrafían de Baltimore que los huracanes que se desencadenaron allí el día 9 del pasado han anulado completamente las islas Vieja Providencia y San Andrés, y que aunqde no han ocurrido desgracias personales, quedan en espantosa miseria 10.000 personas.

Vapor incendiado

Madrid 6—2 m.

Un vapor inglés se ha incendiado en el Sena. El cargamento era de petróleo, y el fuego se extendió rápidamente por todo el buque. Murieron abrasados diez tripulantes y otros tres resultaron heridos.

INTERIOR

Las dimisiones

Madrid 5—12 n.

El Gobierno se ha negado a admitir la dimisión del subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Dato, tanto porque no cree que obedezca a un motivo fundado, cuanto porque considera necesario que el señor Dato termine los trabajos relativos a la inspección administrativa del ayuntamiento de Madrid.

El señor Dato ha insistido en la dimisión, y aún no se ha resuelto definitivamente.

Se cree que al fin le será admitida.

El Gobierno no ha decidido la forma en que deberá redactarse el real decreto admitiendo la dimisión del señor Bosch, y esta cuestión parece que presenta dificultades.

El señor Romero Robledo insiste en que la fórmula del decreto contenga la manifestación de que el Gobierno satisfecho de los servicios del señor Bosch en la Alcaldía; a lo cual no parece dispuesto el señor Villaverde, quien no se ha decidido todavía ni a suscribir esa fórmula ni a negarse terminantemente a ello, en el cual caso tendría que dimitir.

Llegada de la Corte

Madrid 5.—12 n.

A la hora anunciada llegó esta tarde la Reina de regreso de Sevilla.

En la estación y en el tránsito había bastante gente. Se ha hecho a la Reina un recibimiento respetuoso.

En la carrera había muchas parejas de la guardia civil de caballería é infantería en traje de paseo.

La Reina paseó esta tarde por el Retiro.

Los ministros estuvieron a cumplimentarla en Palacio, y allí se ocuparon muy ligeramente de las principales cuestiones del día.

El general Martínez Campos estuvo en Palacio; pero se retiró sin ver a la Reina, con objeto de no impedir que descansase de las molestias del viaje.

Calendarios

Madrid 5—12 n.

Asegúrase que el general Martínez Campos está profundamente disgustado de la situación política, y que todas las cuestiones pendientes no tendrán solución hasta que se marchen de Madrid los Reyes de Portugal.

El señor Sagasta vendrá a Madrid con objeto de saludar a estos soberanos.

La situación en Granada

Madrid 6—1 m.

A pesar de la orden del Gobierno, no se declaró en Granada el estado de guerra.

Para impedir que se llevase a cabo esta resolución, el señor Sardoal dirigió varios telegramas al señor Cánovas, el cual contestó a ellos. La prensa lo publica y los comenta con variedad.

La catástrofe del «María»

Madrid 6—1 m.

Los heridos por la explosión del vapor «María» ascienden a 11. De ellos ha fallecido uno, y tres se hallan en gravísimo estado.

El entierro de las tres primeras víctimas de la explosión resultó una imponente manifestación de duelo.

Noticias

Madrid 6—1 m.

Hoy se verificará la cabalgata del comercio.

—El señor Silvela, que tuvo ayer una recaída en el cólico que venía sufriendo, ha mejorado después y se encuentra fuera de peligro.

—La empresa del Norte ha prorrogado el plazo para utilizar los billetes extraordinarios expedidos con motivo del centenario.

Madrid 6—2 m.

Ha salido de Inglaterra un buque provisto de material para el salvamento y auxilio del crucero «Howe», embarrancado a la entrada de la ría del Ferrol.

No se ha podido, a pesar de todos los esfuerzos, extraer la artillería gruesa del crucero inglés.

En Sevilla

Madrid 6—2'30 m.

Según noticias de Sevilla, después de ausentarse la Corte, de aquella capital, algunos grupos de gentes del pueblo recorrieron las calles dando gritos de ¡Viva la Reina! ¡Muera Cánovas! y ¡Abajo los conservadores!

Poco después ellos mismos se disolvieron.

COTIZACIONES.

Table with columns for MADRID, BARCELONA, and BOLSA. It lists various financial instruments like interior and exterior bonds, amortizable bonds, and shares of different banks and companies, along with their prices for different dates.

Servicios públicos

FERROCARRIL DEL NORTE

Servicio desde el 15 de mayo de 1891.

Trenes ascendentes.—Correo número 60.—Sale de Santander a las 1 de la tarde, y llega a Venta de Baños a las 10'30 de la noche. Mixto número 90.—Sale de Santander a las 8'06 de la mañana, y llega a Bárcena a las 11'59. Mixto número 92.—Sale de Santander a las 5'45 de la tarde, y llega a Bárcena a las 8'3 de la noche. Trenes descendentes.—Correo número 1.—Sale de Venta de Baños a las 5'42 de la ma-

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acreditada la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675 33.



SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos)

G A R A N T I A S

Capital social efectivo... pesetas 12.000.000 Primas y reservas... 40.697.980

Total... 52.697.980

29 ANOS DE EXISTENCIA

Dirigirse a los subdirectores señores Hoyo y Fernández, Muelle, 4.

ñana, y llega a Santander a las 2'35 de la tarde.

Mixto número 91.—Sale de Bárcena a las 7'14 de la mañana, y llega a Santander a las 10'02 de la idem.

Mixto número 93.—Sale de Bárcena a las 4'18 de la tarde y llega a Santander a las 7'33 de la idem.

Tren expreso.—Salida de Santander, a las 4'55 tarde.—Llegada, a las 9'01 mañana.

IDEM DE SOLARES

Trenes ascendentes.—Salen de Santander a las 7'5 y 9'15 de la mañana y a las 12'5, 2'20, 3'27, 4'30, 6'35 y 8 de la tarde, llegando a Solares a las 7'50, y 10'11 de la mañana y a las 12'52, 3'8 4'12, 5'15, 7'36 y 8'45 de la tarde.

Trenes descendentes.—Salen de Solares a las 6'15, 8'15 y 10'30 de la mañana y a las 2'25, 3'30 5'30 6'50 y 8'15 de la tarde; llegando a Santander a las 6'50, 8'58 y 11'48 de la mañana y a las 3'14, 4'15 6'17, 7'35 y 8'50 de la tarde.

SERVICIO DE BAHIA

Vapores «Corconeras»

Santander al Astillero, a las 6'45, 8'45 y 12 mañana, y 2, 4 y 6 discrecional tarde.

Astillero a Santander, a las 6, 8 y 10 mañana, y 1, 2'45 y 5'30 tarde.

Santander a Pedreña y Puntal, a las 6'30, 8'30 y 11'30 mañana, y 2 y 3'30 tarde.

Puntal y Pedreña a Santander, a las 7'30, 9'30 y 12'15 mañana, y 2'45 y 4'45 tarde.

Los viajes de 6'30 mañana para el Puntal están en combinación con el coche que va a Santoña, y el de las 3'30 tarde para Pedreña con el coche que va a Villaverde.

SERVICIO DE COCHES

Para Liérganes.—Todos los días a las 3 de la tarde.

Para Oviedo y puntos intermedios.—Sale todos los días a las 6'30 de la mañana una diligencia de la administración de don José Horga y llega a esta ciudad a las 6 de la tarde.

Viña Lomba OCULISTA

Consulta de 10 a 2; gratis a los pobres, de 8 a 10. Santa Lucia número 1, piso 2.º

MONTEPIO NACIONAL QUINTAS

DIRECCION-GERENCIA: SAN HONORATO, 1 BARCELONA

Delegación en Santander: Muelle, 22, entraso.

Autorizado este Montepío por Real orden de 30 de junio de 1889 para extender por todo el reino su benéfica institución, admite suscripciones en esta provincia, cualquiera que fuere la zona militar a que los mozos correspondan.

Los reemplazos anteriores pueden informar de cómo el Montepío Nacional cumple su misión.

Ninguna otra Asociación de su índole ha producido mejores resultados, ni cumplido más fielmente sus obligaciones.

Los mozos que obtuvieren número para Ultramar, serán redimidos al mismo precio y condiciones que los de la Península. Pueden inscribirse también los niños y jóvenes que no hayan llegado a la época del sorteo.

Las imposiciones pueden pagarse de una sola vez ó en varias: El capital impuesto está a disposición de los imponentes, sin quebranto alguno, siempre que lo pidan diez días antes del respectivo sorteo.

Para otros informes, precios y condiciones, dirigirse al delegado en esta provincia DON JOSÉ RODR GUEZ LA PEZ.

Muelle, 22, Santander

CONTRA EL FRIO y medio de balde, se dará un buen surtido de trajes de paño para niños de todas edades: Los hay para hombres desde 25 pesetas. Se recibieron también capas y parde-sús.—Confección esmerada.—Todo muy barato.—Tienda del Globo, Atarazanas, 10.

HIGOS DE FRAGA

En cajas de 14, 12 y 1 arroba. Pimientos dulces morrones, clase superior, lata... pts. 0'35 Espárragos superiores, lata orallada... 0'40 Guisantes finos... 0'45 Fritada dulce de pimiento y tomate... 0'40 Melocotón, Ciruela, Pera y Albérchigo... 0'40 Las mismas frutas lata orallada... 0'60 Caparrones verdes, lata... 0'35

ALMACEN DEL CUADRO

ENRIQUE L. BAREDO Velasco, números 11 y 13

GARBANZOS NUEVOS DE CASTILLA

de las mejores procedencias de Fuentesauco (Zamora), Segovia y Salamanca; alubia de Herrera y lenteja superior. Vinos de mesa y vinsgro de la Nava. DEPÓSITO EN SANTANDER Plaza de la Libertad, núm. 2, Arcos de Botín, almacén de Eustaquio Cubero.

ORO Se toma al precio más alto, en el escritorio de Rodrigo, Muelle, número 4.

ORO

se compra en monedas de todas naciones, billetes de Banco inglés, francés, y Estados Unidos, a los más altos cambios.

En un pueblo al lado del Astillero se vende una bonita casa de campo, con otra accesoria, habitable y con cuartos; tiene huerta, jardín, pozo y lavadero, con bonitas vistas al mar y próxima al mismo.

EDUARDO MARINA

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 2.

ARCOS DE BOTIN

AVISO IMPORTANTE

Don Francisco del Campo, maestro cortador de la sastrería de la viuda de don Pedro Sánchez durante 26 años, tiene el honor de ofrecer al público su nuevo establecimiento, calle de San Francisco, núm. 80, 2.º izquierda, donde se confeccionan toda clase de trajes para caballeros, señoras y niños, a precios muy económicos.

En esta sastrería se hacen impermeables toda clase de telas.

EN una calle céntrica, se arrienda un piso grande, compuesto de sala, cinco gabinetes, diez cuartos grandes, cuarto de baño, cocina, etc. En esta redacción darán razón.

A LOS QUINTOS

LA ESPERANZA

Sociedad para el juego de suerte antes del sorteo.

Por 150 pesetas depositadas antes del sorteo se sustituye ó se redime de Ultramar.

Por 750 pesetas se redime a metálico, si toca el servicio de Ultramar ó la Península, por los medios que establece la ley.

Para más detalles dirigirse al Procurador don Adolfo Santos Ruano, Calderón, 17, principal.—SANTANDER.

LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL

VIA HUMEDA, VIA SECA, ELECTROLISIS

Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metalúrgicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.), de materiales de construcción (arcénicas, cales, cementos, etcétera), de tierras refractarias y kádines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de zinc, azufre, etc.), de productos químicos industriales y medicinales inorgánicos.

Dirigido por

LUIS DE ARRIAGA

exdirector del laboratorio de la VIZCAYA, Hurt 40 de Amézaga, número 49, Bilbao.

Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas relativos a las artes, industria y comercio.

Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados actualmente en la fábrica COKERILL, de Bélgica.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

ó DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS

de

ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO

AMERICANOS Y PORTUGAL

(BAILLY-BAILLIERE)

Los anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjera.

RECONOCIDO DE UTILIDAD POR REALES ORDENES

Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.

Obra útil para todos, é indispensable a los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, Sociedades de seguros, de ferrocarriles y de crédito, casinos, círculos, corporaciones de toda clase, hoteles, fondas, cafés.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Precio de un ejemplar del «Anuario del Comercio», franco de porte y certificado, desde 1893: en España, en dos tomos, por suscripción, 20 pesetas; por venta, 25.

NOTA.—Se considera como suscripción todo pedido de «Anuario» hecho antes de 1.º de noviembre. Todo pedido hecho después de la indicada fecha se pagará a precio de venta, 25 pesetas.

Para suscripciones y anuncios dirigirse a su único corresponsal, don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gibaja, 6, Santander, y en esta Administración.

